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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO I

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rozni¢ si¢ od
zalecanego (np. moga by¢ zwielokrotnione). Niewtasciwy dobor lub brak
wspotczynnikow powoduje utratg 1 punktu.

W rozwiazaniach zadafi rachunkowych bledny zapis jednostki lub jej brak przy
ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu,

Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

Calkowicie poprawne rozwiazanie zadan rachunkowych, uwzglgdniajace inny tok
rozumowania niz podany w modelu, oceniane jest peina liczba punktow.

Nr Punktacja
zad. Model odpowiedzi =
(w nawiasach podano elementy poprawne, ale niewymagane) czynnosé sumaryczna
1. |-zaodp.C | 1
2. |- za podanie (liczby masowej A): 34 i (liczby atomowej Z): 16 1
- za podanie symbolu pierwiastka — S 1 2
Dopuszczalne formy zapisu:
16,34, S lub 34, 16,S lub ;'S lub “E,S.
3. |-za odpowiedzi: KBr— (wiazanie) jonowe 1
HBr — (wiazanie) kowalencyjne spolaryzowane 1 2
lub atomowe spolaryzowane
4. |- za wpisanie kazdej wartosci - po 1 punkcie:
1 mol O, 1 3
184 g NO; lub 4- 46 g NO, 1
44,8 dm® N,Os lub 2- 22,4 dm” N,Os 1
5. |- za uszeregowanie zgodne z zapisem : MgO, CaO, Na,O 1 l
Zamiast wzoréw moga by¢ podane nazwy tlenkow.
6. |- za prawidlowa interpretacj¢ rownania 1
- za obliczenia |
- za wynik z poprawna jednostka V¢, = 11,2 dm’ 1
Przyktadowe poprawne obliczenie: 3
z 4 moli FeS, powstaje 8 moli SO,
M, =120—5-, wice:
’ mol
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4-120 g FeS, — 8:22.4 dm’
30g — Vo,

v _ 30g-8-224dm’
e 4-120g

- za podanie poprawnej przyczyny, np.: (obecnos¢ w powietrzu)
tlenkéw siarki i azotu, spalanie (zasiarczonego) wegla
(kamiennego) (przez zaktady przemystowe, elektrownie
weglowe, koksownie, huty), spalanie benzyny w samochodach
bez katalizatoréw, erupcje wulkanow lub inne poprawne

przyczyny

- za podanie dwoch wlasciwosci fizycznych sodu,

np.: cialo stale, srebrzystobiaty, mata ggstos¢, migkki

lub inne prawidlowe odpowiedzi

- za podanie dwoch whasciwosci fizycznych siarki,

np.: cialo stale, Zo6lta, krucha, nierozpuszczalna w wodzie,
rozpuszczalna w dwusiarczku wegla, nie przewodzi pradu
elektrycznego lub inne prawidtowe odpowiedzi

Nie uznaje sie odpowiedzi ,,metal”, ,, niemetal "
€

-za odp. D

10.

- za odp. probéwkaI: H +OH — H,0
lub H;0™ + OH — 2H,0

probowka II:  K,O +2H" — 2K+ H,0O
lub K,0 + 2H;0" — 2K+ 3H,0

probowka I1I: reakcja nie zachodzi

11.

-zaodp. IiIll lub Zn i Mg

- za Wyjasnienie, np.: cynk i magnez reaguja z kwasem solnym,
poniewaz w szeregu aktywnosci znajduja si¢ przed wodorem;
lub ... poniewaz sa metalami aktywnymi lub nieszlachetnymi;
lub ... poniewaz sa aktywniejsze od wodoru (i wypieraja wodor z
kwasow);

lub .... poniewaz majq ujemne warto$ci potencjatow redoks.

12.

- za obserwacjg, np.: wydzielanie si¢ (pgcherzykow) gazu,
pienienie si¢ cieczy (roztworu)

13.

- za odp. (reakcja) endoenergetyczna

14.

- za schemat do§wiadczenia przedstawiajacy dwie probowki
zawierajace tlenki i wodg (reagenty moga by¢ podane w
dowolnej kolejnosci; nie musi by¢ zaznaczony papierek)
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- za spostrzezenia, odpowiednie do zaprojektowanego
doswiadczenia np.: w probowce, w ktorej do wody dodano
P4O,0, papierek uniwersalny zabarwit si¢ na czerwono (rozowo),
a w probowce, w ktorej do wody dodano NayO, papierek
uniwersalny zabarwil si¢ na niebiesko lub niebiesko-zielono lub
zielono

- za wnioski: P4Ojo — (charakter) kwasowy
Na,O — (charakter) zasadowy

15.

-zaodp. I, ITi III

- za podanie wniosku, np.: najaktywniejszy jest chlor (Cl, Cl,),
(mniej aktywny brom (Br, Br,)), a najmniej aktywny jod (I, I,)
lub: aktywnos¢ fluorowcéw maleje ze wzrostem masy (liczby)
atomowej

l6.

- za podanie nazwy zjawiska: eutrofizacja, uzyznianie

- za okreslenie skutku, np.: gwaltowny rozwoj flory bakteryjne;j
lub glonéw, nadmierne zarastanie zbiornikoéw wodnych,
zmniejszenie zawartosci tlenu w wodzie, obumieranie
organizmow typowych dla okreslonych zbiornikow, zanik zycia
w zbiornikach wodnych, obumieranie zbiornikéw wodnych i za
inne prawidtowe odpowiedzi

17.

- za zastosowanie poprawnej metody obliczenia
- za obliczenie masy roztworu m; =80 g

- za prawidlowy wynik z jednostka C,= 10%

Przyktadowe poprawne obliczenie:

8
100% = —2.100%
m, 80g

m,

Cp=

18.

-zaodp.D

19.

- za podanie nazw kwasow o wlasciwosciach silnie
utleniajacych: st¢zony kwas siarkowy(VI) i stgzony kwas
azotowy(V) lub podanie wzorow: H>SO4 i HNO;

- za podanie nazw kwasow stabych: kwas siarkowodorowy
i kwas octowy lub podanie wzoréw H,S i CH;COOH

20.

- 7a napisanie rownania reakcji:
3NaOH+ H3;POs—Na;PO,4 + 3H,0

- za podanie stosunku molowego N y\on - Ny po, = 3:1

- za okreslenie stosunku masowego M y,qy @ My p, = 60:49

lub podanie innego poprawnego stosunku matematycznego

21.

- za wskazanie probowki II

22.

- za prawidlowe okreslenie stopni utlenienia azotu:
NH; | NO, | N,O
111 111 I
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Za poprawne okreslenie trzech stopni utlenienia — 2 pkt,
dwoch stopni utlenienia — 1 pkt,
jednego stopnia utlenienia — 0 pkt

23.

- za przedstawienie bilansu elektronowego w jednej z ponizszych
postaci:

=1 0 =11 ]

3S-6e —3S lub S -2¢—8S |3

\' 1I \' I
2N +6e — 2N N+3e > N|2

lub CuS + H,O — CuO + S +2H" + 2¢
NO; +4H +3e — NO + 2H,0

3
2

lub bilans w formie schematu przy réwnaniu reakcji:
-2 e x3

l

-1I V 0 II
3 CuS+2 HNO3——>»3 CuO+3S +2NO+ HyO

| T

+3e x2

- za podanie rownania reakcji ze wspotczynnikami
stechiometrycznymi :
3 CuS +2 HNO; - 3 CuO+3S+2NO+ HO

24.

-za odp. C

25.

- 7a napisanie rownania reakcji, np.:
CH=C-CH; + Br,— CHBr= CBr - CH;

- za okreslenie typu reakcji: addycja (elektrofilowa) lub
przytaczanie

26.

- za napisanie schematu uwzglgdniajacego wszystkie substraty
kazdego etapu

CH,=CH-CH,-CH; —2? 5 CH;-CH(OH)-CH,-CH; —[°1
_ [0 , CH;-CO-CH,-CH;

Za kazdy bledny etap schematu odejmuje si¢ I pkt.
Schemat musi zawierac ciqg przemian (nie moze to byc proces
Jjednoetapowy).

2x1
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27.

- za odp. alanina

- za napisanie rownania reakcji alaniny z kwasem, np.:
CH; - CH-COOH + HCl — CH; - CH - COOH

| |

NH, NH-Cl

- za napisanie roéwnania reakcji z zasada, np.:
CH; — CH -COOH + NaOH—CH; — CH — COONa + H,O
| |
NH, NH,

Czasteczka alaniny moze by¢ przedstawiona w formie jonu
obojnaczego, a wzory produktow reakcji w postaci:

CH; — CH - COOH CH; — CH - COONa"
| |
NH; CI NH,

28.

- za wskazanie produktu bgdacego zrodlem tluszczow
jednonienasyconych, np. oliwy i produktu bgdacego zrédtem
thuszczow wielonienasyconych, np. ryb

- za podanie nazwy thuszczu, np.: trioleinian glicerolu

29.

- za okreslenie warunku A reakcji I: swiatto i ciepto lub §wiatto
lub ciepto lub temperatura lub hv

- za podanie wzoru produktu B:
CH

CH, H, .
Br
|: lub lub | .
Br

Dopuszcza sie rowniez wzor z zaznaczonym zdelokalizowanym
sekstetem elektronowym lub zapis CsH,CH;3Br.

30.

- za narysowanie schematu lub opis stowny doswiadczenia
zawierajacy nazwy lub wzory odczynnikow, np.:

proba Tollensa: formalina (metanal, HCHO), amoniakalny
roztwor tlenku srebra lub AgyO lub tlenek srebra(I) lub tlenek
srebra

proba Trommera: formalina (metanal, HCHO), wodorotlenek

miedzi(II) lub s6l miedzi(Il) i zasada
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- za opis oczekiwanej obserwacji, odpowiedniej do
zaplanowanego do$wiadczenia, np.:

proba Tollensa: na $ciankach probowki pojawia sig srebrzysty

nalot (metaliczny potysk, efekt lustrzany, srebro lub wytraca sig¢
czarny osad);

préba Trommera: pojawia si¢ ceglastoczerwony osad lub lustro
miedziane

- za napisanie rownania reakcji:

HCHO + Ag,0 — HCOOH + 2Ag
lub HCHO + 2Cu(OH), —~— HCOOH + Cu,0 + 2H,0
ewentualnie: HCHO + Cu(OH), —% s HCOOH + Cu + H,0,
jezeli w obserwacjach podano powstanie lustra miedzianego.




